DOI: 10.20037/j.issn.1671-1246.2022.22.07



# 高职院校构建"五位一体"医学基础课程思政 校内实践教学基地的探索

贺一革,许明珠,石娅莉,陈开润,谢林峰,刘 靓,李宛瑜

(四川护理职业学院,四川 成都 610100)

摘 要:基于全面开展课程思政的背景,从医学基础实验室的文化建设、健康科普场馆建设、课程思政案例库建设、课程思政 两个课堂建设、师资和健康科普志愿者两支队伍建设等5个维度,打造"室、馆、库、堂、队"五位一体的医学基础课程思政校 内实践基地,满足医学基础课程思政教学实践的需要,探索医学基础课程思政教学的新模式,以提高医学高职院校课程思政 的实效性。

关键词:课程思政;实践基地;高职院校

中图分类号:G642

文献标识码: A

在全面开展课程思政的背景下,很多高职院校都非常重视 作为课程思政重要载体的实践教学基地,并建立了校外课程思 政实践教学基地,但在建设和使用上尚未达到预期效果。作为 医学高职院校,其医学基础课程思政教学主要在校内进行,因 此,建设医学基础课程思政校内实践基地,增强医学基础课程 思政教学的实效性,具有十分重要的研究价值和现实意义。

## 1 高职院校课程思政实践教学基地建设现状

## 1.1 校外基地建设多,校内基地建设少

课程思政目标的实现不可能单纯依靠教师纯理论的说教。为了提高课程思政教学效果,各高职院校在开展课程思政的同时,开始进行课程思政实践教学基地建设,有的学校选择将实习或见习基地作为专业课程思政实践教学基地<sup>□</sup>,有的学校在综合性医院、养老院、医药企业、街道社区建立职业道德教育基地<sup>□</sup>,但实践教学基地基本是与其他单位签订合作协议,建在校外。有的学校虽然建设了校内实践教学基地,但基地主要承担

基金项目:四川护理职业学院人文社会科学课题资金资助项目(2021RWSZ03)

文章编号:1671-1246(2022)22-0018-03

的是毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论等思政课 程的教学实践<sup>[3]</sup>。

## 1.2 基地建设未能凸显职业教育特色

当前,各高职院校都在不断进行课程思政教学改革,建立实践教学基地便是其中一项非常成功的尝试。与传统的课堂理论灌输式思政教育形式相比,实践基地可以有效改善教学活动形式,学生在学习过程中通过亲身体验、感受、领悟,从而提高课程思政教学的实效性。但各校建立的课程思政实践教学基地主要是以爱国主义教育实践教学基地,特别是红色文化教育实践基地为主,这类基地在功能上未能与专业紧密结合四,未能凸显实践教学基地的职业教育特色。职业教育与普通高等教育相比,在人才培养目标、教学模式等方面,均存在较大差异,其实践性更强,对学生实习实训要求也更高。因此,在课程思政实践教学基地建设上,必须要与专业相结合,才能更具实效性,实现思想政治教育与专业教育同向同行。

目的,还需要进一步明确"1+X"证书制度的任务、等级规范。第二,一些"X"证书项目本身的含金量和行业认可度还需要进一步提升。第三,由于行业企业在校企合作中的产出比不高,因而缺乏积极性,还需要加强一些政策引导,进一步探索校企合作的方式、途径,吸引行业企业在校企合作、产教融合中发挥更大的作用。同时,还需要不断完善"1+X"证书项目的相关政策、激励措施,配备相关的人员和机构。我国"1+X"证书制度实施时间尚短,还需要不断探索和实践,以形成一套较成熟的实践路径、评价体系等,为国家和社会培养出适应经济发展和岗位需求的复合型技术技能人才,提高专业对口就业率、职业稳定性,促进专业人才培养的可持续发展。

## 参考文献:

[1]卢艳,郑孝怡,王琳,等."1+X"证书制度下的成果导向专业建设研究

[J].科教导刊(中旬刊),2020(29):65-67.

[2]董娟娟,方遒,郑美琴.高职学生专业课教学中职业素养的提升路径研究[J].中国包装,2021,41(12):77-80.

[3]郭炬."1+X"证书制度下高职院校复合型人才培养方案探索[J].天津商务职业学院学报,2020(3):86-90.

[4]王姗姗.1+X 证书制度下职业院校课证融通的改革探索[J].科教文汇(下旬刊),2021(7):148-150.

[5]刘力,申宁宁.基于 1+X 证书制度的复合型人才评价体系的构建[J]. 北京工业职业技术学院学报,2021,20(3):69-74.

[6]崔艳,刘雪贞.高职院校产教融合"1+X"复合型人才培养的实施路径 [J].焦作大学学报,2020,34(2):112-113,116.

作者简介:张雪莹(1979—),女,硕士,副教授。研究方向: 医学营养。▲

# 1.3 基地在建设使用上未能达到预期效果

课程思政实践教学基地作为开展思政教育的重要载体和平台,在课程思政教学中发挥着重要作用,但各校在基地建设使用上还未能达到预期效果<sup>[5]</sup>。一些学校重视校外基地的建设,忽略校内实践基地的开发利用。对于校外实践基地,目前各校都不同程度存在组织管理科学性不够、保障体制缺乏、基地开发资金保障不足等问题,导致实践基地少、合作关系不够紧密,无法满足更多学生参与实践的现实需求<sup>[6]</sup>。同时,由于到校外开展实践活动成本大,学校经费难以保证,很多基地建立后一年也就开展一两次活动,基地的使用率极低,覆盖的学生人群极少。以笔者所在学校为例,现有在校学生近万名,但校外课程思政教学实践基地仅有两个,受经费、实践基地承载能力等多方面因素的影响,每年到基地开展教学实践的学生不足百名。

## 2 建设医学基础课程思政校内实践基地的必要性

## 2.1 是落实立德树人根本任务的迫切需要

全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措,中共中央办公厅、国务院、教育部等多部门先后出台了《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》《高等学校课程思政建设指导纲要》等文件,明确了高校课程思政要贯穿于课堂授课、实验实训等环节,注重发挥实践环节的育人功能,创新推动学生实践教学。医学基础课程思政校内实践基地作为医学基础课程思政的重要载体,既是落实立德树人根本任务的具体措施,又能增强学生的体验感,提高医学基础课程思政的实效性。

# 2.2 是凸显实践基地职业教育特色的重要途径

职业教育总体要求是课程要体现职业教育的特征,注重德技并修、育训结合,有机融入职业道德、职业精神和职业规范等内容。《高等学校课程思政建设指导纲要》明确提出要结合专业特点分类推进课程思政建设。医学类专业课程要在课程教学中注重加强医德医风教育,着力培养学生"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的医者精神,注重加强医者仁心教育,在培养精湛医术的同时,教育学生始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位,尊重患者,善于沟通,提升综合素养和人文修养。高职院校作为技术技能型人才培养学校,实验实训课程多,实验实训场地多,如果能够在校内实验实训基地建设中结合专业特色将课程思政元素融入实验实训基地建设,一方面能凸显实践教学基地的职业教育特色,另一方面也可以拓展校内实验实训基地的功能。

# 2.3 是实现思政教育与专业紧密结合的重要保障

由于职业教育的特殊性,高职院校的课程思政主要内容除政治性、人文性内容外,还必须包括职业性内容,要解决好专业教育和思政教育"两张皮"问题。课程思政是解决"两张皮"的重要抓手,而课程思政实践基地建设则是实现思政教育与专业结合的重要保障。当前,课程思政开展的情况并不理想,普遍存在着教师的教育脱离学生所学专业、兴趣,加上学生缺乏职业经验,课堂缺乏场景体验,对说教式教育方式不感兴趣,导致课程思政实施效果欠佳。医学类专业学生从进校第一学期就开始医学基础课程的学习,且有大量的学习时间在解剖、生理等实验实训室,在校内依托医学基础实验实训室,建立与专业结合、更

具针对性的课程思政实践基地,使各门医学基础课程在教学过程中能紧密结合专业开展课程思政,既能切实解决课程思政重理论、轻实践的问题,又能充分利用学校现有教学资源。

2.4 是有效解决课程思政实践教学基地数量不足、利用率不高问题的重要方式

医学基础课程思政校内实践基地是医学基础课程开展课程思政教育的重要阵地,也是最便捷、最经济、最直观、最有效的实践平台。但在课程思政实践教学场地的选择和使用上,很多教师仅仅把目光投向校外思政实践基地上,很少把实践基地建设思路放在独具特色的校内实践基地的开发利用上。高职院校医学基础课程的教学主要在校内,校外基地受限于建设经费、管理难度等多方面原因,很难满足医学基础课程思政的教学需要。因此,建设医学基础课程思政校内实践基地,能够较好地满足医学基础课程思政教学的现实需求。

## 3 医学基础课程校内实践基地的建设路径

## 3.1 实验实训室建设

医学基础实验实训室作为医学基础课程教学的重要场所, 其建设也成为实践基地建设的重要内容。首先是制定基地建设 方案,在组织各教研室教师进行医学基础课思政元素的挖掘、 分类整理,对校内现有医学基础实验实训场地、设备等情况进 行评估的基础上,组织教师讨论,并咨询专家拟定建设方案。其 次是进行实验实训室硬件建设,重点是围绕医学基础课程的思 政元素,进行文化氛围的营造。如可在微生物与免疫学实验室 走廊设置近代微生物学的奠基人路易·巴斯德画像,并配上文 字说明其主要成就。为了更好地发挥医学基础课程思政实践教 学基地的作用,要根据基地日常管理规范、安全管理规范等进 行制度建设,要求学生爱护基地内的实验实训设施设备。

## 3.2 健康科普场馆建设

依托学院专业特色与优势,在解剖学实验室基础上建设健 康科普场馆,作为学校对外开放的省级健康教育科普基地的一 部分,既是展示学院特色、发挥社会健康服务功能,面向社会各 群体开展生命健康科普教育与实践的重要场所,又是面向在校 学生开展医学基础课程思政教学和实践的重要基地。科普场馆 建设主要分生命的起源、生命的历程、生命与自然、生命与疾 病、生命与人文五大板块,分别展示人类对生命的认知过程、人 体发育过程、正常人体结构、病理与病理生理、微生物、寄生虫、 医学家的生平事迹等,除建设常规可开放的陈列室、体验室外, 还采用现代信息智能技术,建设了虚拟人体生命科学馆承载环 境,将真实人体生命科学馆中的稀缺标本、尸体等通过 VR 虚拟 仿真技术进行全方位建模,实现全方位、多角度的展示和切换 虚拟场景, 使参观者可在虚拟人体生命科学馆场景中自由漫 游。场馆既突出教学、科研、临床医疗、科普教育四位一体的特 色,诠释生命、探索医学、呵护健康,又为师生志愿者开展生命 健康科普知识宣传的实践活动提供场所,培养学生敬畏生命、 感恩奉献、传递大爱的优秀品质。

# 3.3 课程思政案例库建设

为丰富基地的教学资源,我们组织教师结合各专业人才培养目标,分类挖掘、梳理各门医学基础课程中蕴含的思政教育元素和所承载的教育功能,形成医学基础课程思政案例库,让

教师在教学过程中能便捷地使用库内资源,将诚信严谨、敬畏 生命、创新意识、团队协作精神等培养目标无声地融入教学中。 案例库的建设主要从以下几个方面开展:一是各门课程负责人 组织教师梳理本门课程中每个章节的思政元素, 通过文献检 索,查找学科历史与前沿、人物典故、典型案例等,通过研讨交 流,固化下来形成本门课程的课程思政典型案例,放入案例库, 成为共享资源。二是收集学院及附属医院师生中的先进人物、 事迹,通过录制视频资料、拍照等方式,以身边人、身边事形成 案例资料,放入案例库。如收集荣获"中国好人"及"健康四 川——大美医者"称号的我院"9+3"毕业生佘沙心怀感恩,驰援 武汉"抗疫"的感人事迹;学院"全国疫情防控最美志愿者"张先 庚教授的先进事迹;讲述学院"川护壤巴拉健康服务志愿队"开 展健康扶贫的故事,并荣获全省卫生系统"传承光荣 守护生 命"金奖的微电影《高原最美格桑花》。三是教师在日常工作生 活中,通过网络等各种媒体,收集可用于课程思政教学的图片、 视频资料,经过集体讨论后放入案例库。

## 3.4 思政课堂建设

为充分发挥医学基础课程思政基地的实践教育功能,我们着力打造了课程思政的"两个课堂",实现"两课融合"。在医学基础实验实训室建设的基础上,由医学基础课程的任课教师按照各专业的人才培养方案,开展相关课程的课程思政教学,并依托学校开展的课程思政示范课程建设、典型案例及教学竞赛等,打造了课程思政"第一课堂",依托健康科普教育场馆打造课程思政"第二课堂"。通过组织学生参加科普讲解大赛,在世界献血日等涉及医学的相关节日开展健康科普宣传,向参观健康科普场馆的社区居民、中小学生开展健康科普讲解,参与基地内的部分开放实验室的日常管理等多种方式,拓展学生的学习时间和空间,让学生除课堂学习外,也在志愿服务、社会实践中学习,增强学生的责任意识和管理意识,养成良好的学习、工作习惯,达到自我教育的目的,并运用所学的专业知识奉献社会,服务"全民健康"的国家战略,从服务中领悟思政教育,达到"学生课堂受教育,奉献社会见效益"的目的。

# 3.5 队伍建设

为了更好地发挥医学基础课程思政实践教学基地的作用, 着力建设好师资和师生健康科普志愿服务队两支队伍至关重 要。校内课程思政基地的运行关键是教师:第一,进行师资队伍 建设,组建了由思政教师、专业教师、实践指导教师组成的师资 队伍,重点强化教师课程思政理念,提升课程思政能力。目前部 分基础课教师认为学生思政教育工作与自己无关□,部分教师 有课程思政意识,但课程思政能力不足,教学中融入思想政治 教育时较生硬,教学效果较差。我们以教育者先受教育为切入 点,组织教师进行课程思政相关政策、文件的专题学习,开展教 师课程思政教学能力专题培训,实施教师课程思政集体备课, 让教师将课程思政的理念内化于心、外化于行,能够较熟练地 开展课程思政。第二,开展师生健康科普志愿者服务队建设。志 愿者服务队在基地内开展志愿服务活动是课程思政的重要实 践方式,我们组建了由课程思政教师团队成员及在全校范围内 遴选的学生志愿者组成的师生健康科普志愿者服务队。志愿者 通过培训后,在科普场馆内面向社会开展健康科普教育、参与 基地内部分开放实验室的日常管理等志愿服务活动。第三,建立激励机制。制定合理的激励机制可以激发师生参与基地运行管理的内生动力。对教师指导学生志愿者的工作,因其是对学生的思政教育的一种形式,学校可以计人教师个人教学工作量,也可以纳入教师年度考核、职称晋升考核等。对学生志愿者,在学校学工部的支持下,将志愿者开展健康科普教育、参与基地的运行与管理工作纳入学生的第二课堂成绩单。

## 4 医学基础课程校内实践基地建设的成效与感悟

我们从学校自身实际出发,通过医学基础实验室的文化建 设,依托基础实验室建设健康科普场馆,建设课程思政案例库, 打造课程思政"第一课堂"和"第二课堂",建设师资和健康科普 志愿者服务队两支队伍,打造"室、馆、库、堂、队"五位一体的医 学基础课程思政校内实践基地,满足医学基础课程思政教学实 践的需要,探索医学基础课程思政教学的新模式。通过实践,我 们深刻地体会到,医学基础课程校内实践基地的建设和有效运 行,一是为教师提供了便捷、实用的课程思政教学资源与环境。 在基地内,教师进入充满思政元素的实验(实训)室进行教学, 会自觉地将思政元素融入课堂教学中,促进教师不断探索课程 思政教学新模式,通过"第一课堂"与"第二课堂"的无缝衔接, 使课程思政教学落地落实。二是为学生提供了持续性的"学、 悟、思、用"的平台和机会,拓宽了学生思政教育的新路径,达到 了课堂教学和实践教育相统一的培育目标。三是较好地实现了 对医学基础实验室教学资源的二次开发与利用,探索了医学基 础课程实验室与课程思政实践基地有效融合的途径与方法,使 医学基础实验室既承载学生知识和技能培训的功能,又拓展其 思政教育功能,还充分发挥了社会服务功能。基地的建设及有 效运行,对增强学生医患沟通、团队合作和人文关怀能力,提升 学生综合素养,培养学生"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱 无疆"的医者精神,实现课程育人目标,落实立德树人根本任务 起到非常重要的作用。

## 参考文献:

[1]刘红,胡兵,陈雨娜,等.医学影像技术专业课程思政建设探索与实践 [J].卫生职业教育,2021,39(10):20-22.

[2]宋志华.医学生职业道德教育基地建设路径与实践管理研究:以泉州 医学高等专科学校为例[J].武汉冶金管理干部学院学报,2020,30(2): 39-41.

[3]蔡杰.高职思政课校内实践教学基地功能及路径探索:以宜宾职业技术学院为例[J].智库时代,2019(10):10-12.

[4]李炎.思政课实践教学基地建设路径研究:以安徽矿业职业技术学院为例[J].太原城市职业技术学院学报,2017(6):45-46.

[5]徐焕.高校红色文化教育实践基地建设的路径分析[J].安顺学院学报,2019,21(4):45-51.

[6]刘珥婷.浅谈实践教学基地在高职院校思想政治理论课的运用:以四川文化传媒职业学院为例[J].济南职业学院学报,2019(1):69-71.

[7]杨红梅, 刘芳, 陈洁, 等. 医学类高职院校专业课课程思政策略研究[J]. 高教学刊, 2020(30):166-168.

作者简介:贺一革(1968—),女,硕士,副教授。研究方向: 健康教育和教育管理。▲